

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. földszint. (Arany Bika bérház.) Tel.: 113. (7 mellék-állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. u. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Tel.: 113. (7 mellék-állomással.) Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

## A béke-atom

Egy párisi környéki laboratórium-ban működésbe lépett Joliot Curie, a Nobel-díjas francia fizikus atómmagja, s ez a világraszóló esemény újra az érdeklődés középpontjába állította az atomkérdést. Mindenki tudja hogyan akarta az amerikai imperializmus a fasizmus leverése után politikai lenyegtetés eszközeként felhasználni az atomot, amelynek — állítása szerint — az USA egyetlen tudója és birtokosa. Az is közismert, Molotovnak és Vavilovnak a Szovjet Tudományos Akadémia elnökének kijelentései erősítették meg, hogy atomerő nincs s a szovjet tudományos kutatás hatalmas eredményeket ért el ezen a téren. A francia atommágya fellobbanása éles fényt vetett erre az igazságra és a kételkedőket is meggyőzhette arról, hogy a tudomány haladása ma már nem szorítható országok határai közé.

Mindennek túlmenően rendkívül nagy jelentősége van Joliot Curie nyilatkozatának, amelyben a kiváló francia tudós a béke ügyének ajánlja fel és az egész emberiség közkin-csévé teszi a gyógyító atomot. A tudomány szabadságának ez a mély és egészen emberi megnyilvánulása nagy örömet keltezt mindazokban, akik nem a tömeggyilkos fegyverek játékosai, hanem a népek békéjéért alkotó munkájában és a nemzetközi együttműködésben látják az emberiség fejlődésének zálogát. Joliot Curie csak egy a sok kiváló kutató közül, aki megértette a világot formáló történelmi erők irányát, a népek legyőzhetetlen szabadságvágyát és azt a nagy eszmét, amely előbb-utóbb testvérj kapcsolatokba fűzi a nemzeteket az egész emberiség üdvére.

A világraszóló francia felfedezés-el és alkotójának minden tisztelet-ét és becsületét megérdemlő nyilatkozatával a nyugati atomkutatás kikerült az imperializmus ellenőrzése alól. Ez azt jelenti, hogy utolsó bástyája is megdőlt az amerikai atomdiplomáciának és soha többé nem kísérletezhet azzal, hogy az amerikai atom-monopóliumról szóló hazugságát dobja a nemzetközi tárgyalások serpenyőjébe.

Joliot Curie felfedezése és nyilatkozata rávilágított arra is, mit értenek tudományos szabadságon a haladó szellemű országokban és mit az imperialista államokban. Amerikában sokat hangoztatják a tudományos élet teljes szabadságát és előszeretettel közlik azokat az ösztönzéseket, amelyek a kutatások támogatására fordítanak. Anyagi támogatásban nincs is hiány, hiszen az imperializmus a tudományos munkát is a háborús készülődések, a világhatalmi hódító elképzelések szolgálatába állította. De ha a tudós ki akar törni a számára előírt keretek közül és eredményeit nem a pusztítás, hanem a haladás érdekében akarja felhasználni, nyomban működésképtelen lép a megtorló gépezet. Vád alá vonják és eítlik a tudóst, amire nem egy példa akadt az elmúlt évek során. A hírhedt Amerikaiellenes Tevékenységet Vizsgáló Bizottság egyik fő feladata: szemleltartani a tudományos kutatókat és lecsapni rájuk, amint szembe akarnak érvet tenni az imperialista tervekkel.

Amerikában csak két lehetőség áll nyíva a kutató tudós előtt: vagy eladja magát az imperialistáknak, vagy veszélyeztetni személyes szabadságát. Joliot Curie és a haladó országok tudósai ezzel szemben megmutatták a valóban szabad tudományos kutatás útját és az ember-

## A kisgazdapártiak egyszerre lehetnek és legyenek jó tagjai a Kisgazda Pártnak és a DEFOSz-nak! A DEFOSz, a szövetkezetek és a Függetlenségi Front a kisgazdapárti szervezeti pártmunka központjában

A Független Kisgazdapárt képviselői értekezletet tartott, amelyen Dobi István elnököt, Gyöngyösi János főtitkár külpolitikai tájékoztatója után Ortlay Gyula kultuszminiszter, a képviselői csoport elött is ismertette a Mindenszentny-ügy előzményeit, a leleplező összeesküvés részleteit és hátterét és tájékoztatást adott a püspöki karral megindult tárgyalásokról.

Bognár József ügyvezető alelnök belpolitikai tájékoztatójában vázolta az 1948-as év eredményeit és a jövő feladatait. A Függetlenségi Front előkészítője folyamat-

ban van. Részletesebben foglalkozott a DEFOSz helyi szervezeteinek kiépítésével. A magyar parasztság életében döntő jelentőségű tény, hogy ezeréves küzdelem után sikerült megvalósítani a földmunkásság, a kis- és középparasztság egységes szervezeteit. Azoknak a dolgozó parasztnaknak a szervezeteit, akik a munkásszolgálat szoros szövetségében építik a népi demokráciát. Hangsúlyozta az ügyvezető elnök, hogy az elkövetkező idők pártmunkájában a szervezetekben a hangsúly a DEFOSz-munkán, a szövetkezeti mozgalom szolgálatán és a Füg-

getlenségi Front előkészítésén legyen. Embereink egyszerre lehetnek és legyenek jó tagjai a Kisgazda Pártnak és a DEFOSz-nak, amelyre a mezőgazdaság, a falu és a dolgozó parasztság életében óriási feladatok várnak és ez a szervezet meg fogja oldani a feladatokat. Z. Nagy Ferenc, Reök Iván, Polányi István, Sántha György, Kovács József, Nagy Dániel szövegezték a jelentésekhez, majd Dobi István zárószavában hangoztatta a tömegek között elvégzendő felvilágosító és nevelő munka jelentőségét.

## Anglia akadályozza a palesztinai békekötést A transzjordáni határ mentén angol gépesített és légvédelmi osztagok vonulnak fel

A biztonsági tanács az indonéz kérdéssel foglalkozott — A szovjet kiküldött a holland csapatok visszavonását követelte

Az AFP értesítése szerint a transzjordáni határ mentén brit gépesített és légvédelmi osztagok vonulnak fel. Ben Gurion, Izrael miniszterelnöke közölte, hogy Izrael még a hét végén béketárgyalásokat kezd a két arab országgal. Mint mondta, már régen megkötötték volna a békét az arab államokkal, ha az egyik nagyhatalom nem akadályozta volna meg.

A londoni rádió washingtoni jelentése szerint az amerikai lapok támadják Bevin palesztinai politikáját.

**IZRAEL ÉS ANGLIA** között változatlanul tart a feszültség. Anglia tovább folytatja katonai készülődését. Egy Beirutból érkező jelentés szerint a libanoni lapok számos címekek közlik, hogy Anglia Izrael tengeri blokádjára készült és a földközvetlen brit flottagöcsökkel ezzel kapcsolatban kaptak parancsot arra, hogy Maltában és Ciprusban gyűljekezzenek.

A Szezi-csatorna környékén állomásozó brit csapategységeket rádiókészültségbe helyezték és a szomszédos légi támaszpontokon élénk katonai tevékenység észlelhető. Ammanból, Transzjordánia fővárosából jelentik, hogy az angolok Transzjordániában minden járművet lefoglaltak csapatzállítások céljából. Az arab légi egységeit brit főparancsnokság alá helyezték. Izrael miniszterelnöke az UNO-nál működő képviselőjén át azzal a kéréssel fordult Trygve Liehez, az UNO főtitkárához, hívja össze a hadéktalanul a Biztonsági Tanácsot, hogy megtagadja Izraelnek Nagy-britannia ellen emelt vádjait. Trygve Lie ezt megelőzőleg mindent elkövetett, hogy elkerülje a helyzet kiélezését.

A palesztinai eseményekért Franciaországban is élesen bírálják az angol kormány magatartását, Perlinax, a France Soir külpolitikai szerkesztője megállapítja, hogy a

nézeteltérésekért Angliát terheli a felelősség, mert mindeközben rá akarja tenni kezét az UNO által Izraelnek ítélt Negev-re, abból a megfontolásból kiindulva, hogy a közlekedési erőket a Vörös-tengeren át lassák el utánpótlással és ezért Nevegnek nagy a stratégiai jelentősége.

**A palesztinai helyzet Angliában is belpolitikai bonyodalmakra vezetett.**

### A BIZTONSÁGI TANÁCS

Kedd-i ülésén is az indonéziai kérdéssel foglalkozott, de nem hozott döntést. A vita folytatását péntekre halasztották. Az ülés szónokai egyöntetűen igen élesen bírálták a holland kormány eljárását, s még az amerikai megbízott is kijelentette, hogy az amerikai kormány felfogása szerint az indonéz katonai műveleteket gemmísem igazolhatja. Az amerikai megbízott a Szovjetuniót támadta felszólalásában.

Malik szovjet kiküldött azonban a támadást erőlesen visszautasította, majd közölte, hogy rákényszeríték Hollandiát csapatának visszavonására, arra a vonatra, honnan a támadás megindult. Malik megállapította, hogy Anglia és az Egyesült Államok támogatják a hollandok támadásait.

A norvég megbízott ülésen azt ajánlotta, hogy döntőbírósi ítélet-

tel rendezzék a viszályt. A pénteki ülésen a holland kiküldött szövegezték a jelentést.

### TIENSZIN TÁMADÁSA MINDEN PILLANATBAN ESEDEKES

Az AFP sanghaji jelentése arról számol be, hogy Tienszin támadása minden pillanatban esedékes. A Reuter iroda jelentése szerint Tienszinben még folynak a harcok de Nankingban már elvesztettek tekintik a várost. A New York Times rádióállomása közölte, hogy Tienszin a kínai néphadsereg kezére jutott. Csangkaik németországi katonai küldöttségének vezetője hivatalosan bejelentette, hogy szaktott a kuomintang kormánnyal.

### EGYRE NAGYOBB ARANYOKAT ÖLT AZ INDOEZ SZABADSÁGHARC

Az indonéz titkos rádió jelentése szerint Jáva, Szumatra és Madura szigetén egyre nagyobb arányokat ölt a pártizán háború. A szabad ságharcosok arra kényszerítik a hollandokat, hogy katonai erőiket a hatalmas területen felaprózzák. Az indonéz kormány indiai képviselője így nyilatkozott, hogy a hollandok hadjáratakor során a Marshall segély és a háborús kölcsönbérleti szerződés keretében kapott hadianyagokat használják fel.

## Ujból összeült az országgyűlés

Háromhetes szünet után szerdán újból összeült az országgyűlés. Nagy Imre elnök bemutatta Bálint Sándor és Komlóssy Pál képviselők lemondólevelét, majd bejelentette, hogy a győr-soproni választókerületben az elhunyt Malasits Géza helyére ifj. Dávid Ferencet, az országos lajstromon pedig a lemondott Kemény György helyét Keleti Mártont hívta be képviselőnek. Bejelentette, hogy a Barankovics-párti Matheovics Ferenc és a nemzeti parasztpárti

Borsos Sándor képviselő ellen ösz-szeférhetlenségi bejelentést tettek. Az elnök bemutatta Geleji Dezso levelét, amelyben kijelenti, hogy a Radikális Párttól a Független Magyar Demokrata Pártba lépett át.

Dobi István miniszterelnök be-terjesztette a szabadalmi bíróság felügyeletéről szóló törvényjavaslatot, Kossa István iparügyi miniszter az iparos és kereskedőtanulókörrel szóló törvényjavaslatot.

Hebet Ede be-terjesztette a biz-zottság jelenlést a közigazgatási bíróság megszüntetéséről, valamint a szovjetországi emlékművek célját szolgáló ingatlanok községi tulajdonba vételéről szóló törvényjavaslatokról.

Legközelebbi ülés csütörtökön

riség egyetemes érdekét szolgáló magatartással kiérdemelték a békeszerelő népek rokonszenvét és megértését. A népi demokráciák népe — a Szovjetunióval az élen — megbecsülik és értékelik azoknak

a tudósnak a munkáját, akik a világ dolgozóit szolgálatában a békés civilizáció nagy művét fáradoznak. Mert a tudomány szabadsága elválaszthatatlan a népek szabad-

## 24 új állami áruház nyílik 1949-ben

Mint a MTI közli, az idén Nagy-Budapesten 8 vidéken pedig 16 főközpont nyílik az Állami Áruházaknak.

A nagybudapesti új állami áruházakat elsősorban Pestkörnyéken állítják fel. Újpesten január végén vagy február elején kezd meg működését egy állami áruház.

Vidéken elsősorban a fontosabb megyei központokban létesítenek új áruházakat.

## Magyar-izraeli árucserforgalmi megállapodás

A magyart és izraeli kereskedelmi küldöttségek vezetői szerdán Magyarországon és Izrael között árucserforgalmi és fizetési megállapodást írtak alá.

## A „Times” a magyar állam egyházpolitikájáról

A Times „Az állam és az egyház” című cikkében foglalkozik a kelet-európai kormányok egyházpolitikájával. A konzervatív lap Magyarországról megállapítja, hogy a földbírtokreform végrehajtása nem jelentett hátrányosabb elbánást az egyház számára. Az állam minden lehetőséget megpróbált, hogy pénzügyi és egyéb segélyekkel továbbra is támogassa az egyházat. Az egyházi iskoláknak segélyt folyósított, templomi harangok öntéséhez erőt adott és más hasonló intézkedéseket hajtott végre. Az iskolák államosításával kapcsolatban a Times azt írja, hogy a magyar kormány a forradalmi liberalizmus igaz szellemében járt el és kétségkívül nyugateurópai precedensekre hivatkozhat.

## A GF felemelte a szerződéses alapon termelt konyhakerti, rostnövények és olajmagvak árát

A Gazdasági Főtanács megállapította a szerződéses alapon termelhető gazdasági, konyhakerti és virágmagvak, valamint rostnövények 1949. évi átvételi árát. Az átlagtermelésről az ármegállapítás a tavalyi árak körül mozog, de a borsó és babfélék bevételei ára a termelt mennyiség arányában növekszik. Lényegesen emelkedett a sok készítmények igénylő lenese, borsó, búkkönyfélék és az édes csillagfűt árát. A ricinus átvételi árát a tavalyi 220 forint-ról 300-ra, a mákét 450-ről 600-ra, az olajlenmagvakét 200-ról 300 forintra emelték. Az ármegállapítás elsősorban a parasztság érdekeit szolgálja.

## Dr Borbíró Virgil államtitkár a paraszti építésről

Dr Borbíró Virgil építésügyi államtitkár hétfőn tartotta székfoglaló előadását a Tudományos Akadémian. Előadása témájául a néprajztudomány ágát a háztudomány-kutatást választotta és rámutatott arra, hogy az egyszerű ember házáig nem lehet oly módszerekkel megközelíteni mint amilyenekkel a paraszti élet egyéb alkotásait viz-

**Igazolványképek típusárban, Horváth-foto Simonffy-utca 1-b.**

**Kálják.** A ház elsősorban téralakítás, térfelmérés és mint ilyen az embernek térbeli megalkarításáról tesz tanúságot, a házhoz keresztül igen sokféle oldalról ismerhetjük meg az alkotóját. Szükségesnek tartja, hogy a háztudomány egyesítése magában az építészeti szemléletet a napi élet megismerésének egyéb ered-

ményeivel. Számos példán kimutatta a szemlélet lehetőségeit, bizonyította eredményességét, de rámutatott arra is, hogy néprajzi háztudományunk milyen kárát látja annak, hogy e téren is imperialista célzatú német tudományunk mindenképpen behódolt.

### Nagyarányú mezőgazdasági építkezés indul

A megváltozott gazdasági viszonyoknak megfelelően a harmadik tervév folyamán a mezőgazdasági építkezések jelentősen megnövekednek. A mintegy 70 millió forintot kitevő mezőgazdasági építkezések jelentős mértékben hozzájárulnak a korszerűsítéshez és a termelékenység fokozásához. E jelen-

tős összeg keretében új növénynevelő telepek, takarmányosok, állatkórházak, traktorállomások és egyéb mezőgazdasági épületek létesülnek. Különösen jelentős az új munkamódszer kialakítását szolgáló gépalomások megerősítése és fejlesztése, amire 23 millió forint fordítanak.

### Ujjászervezték az egyetemi bölcsész- és természettudományi képzést

Kormányrendelet jelent meg az egyetemi bölcsészettudományi és természettudományi képzés újjászervezéséről. A budapesti Pázmány Péter tudományegyetem és a debreceni tudományegyetem bölcsészeti, nyelv- és történettudományi kara helyett mindkét egyetemen külön-külön bölcsészettudományi és természettudományi kart kell szervezni. A szegedi tudományegyetem bölcsészeti, nyelv- és történettudományi kara elnevezéssel, matematikai és természettudományi kara pedig természettudományi kar elnevezéssel folytatja mű-

ködését. Szabályozza ezután, milyen képesítést lehet nyerni ezeken a karokon. A Pázmány Péter, valamint a debreceni és szegedi tudományegyetem bölcsészettudományi, természettudományi kara a tanulmányi idő öt év, a vegyészeti szakon négy év. A képesítések megszerzéséhez alapvizsga, szakvizsga és képesítő vizsga szükséges. A vegyészeti oklevél elnyeréséhez nem kell szakvizsgát letenni. A 25 évvel ezelőtti szervezett középiskolai tanárképző intézetek és tanárvizsgáló bizottságok megszűnnek.

### Törvényjavaslat az iparos és kereskedő tanulókról

Kossa István iparügyi miniszter az országgyűlés szerdai ülésén törvényjavaslatot nyújtott be az iparos- és kereskedőtanulókról. A javaslat szerint tanulóknak csak azt lehet szerződíteni, aki 14. életévét betöltötte, az általános iskola vagy népiskola VIII. osztályát elvégezte és szervezte a választott foglalkozásra alkalmas. A törvény hatálybalépésétől számított három évig tanulóknak lehet szerződöttni azt is, aki csak a népiskola VI. osztályát végezte

el. A tanuló-szerződést a munkaadóval kötendő, a tanuló csak a szakmájához tartozó, vagy az azt kapcsolatos munkával szabad foglalkozhatni. A tanuló munkaidője tekintetében a kollektív szerződés rendelkezése az irányadó. A tanulóidő a könnyebben elsajátítható iparokban és a kereskedelemben két esztendő, a nehezebben elsajátítható iparokban három esztendő. (MTI)

### A házadó kivetésénél irányadó legalacsonyabb alaphasonértékek újabb megállapítása

A hivatalos lap szerdai száma közli a pénzügyminiszter rendelkezését a házadó kivetésénél irányadó legalacsonyabb alaphasonértékek újabb megállapításáról, valamint a házadó tételek alkalmazásáról. Eszerint a legalacsonyabb hasonértékek a további rendelkezésig a következők: Földből, vagy válygóból épített rosszkarban levő házánál 1 szoba után 170, 2 szoba után 400, 3 szoba után 640, 4 szoba után 960, minden további szoba után 320 forint. Ugyanígy de jókarban levő házánál a legalacsonyabb hasonértékek 1 szobánál 200, 2 szobánál 480, 3 szobánál 800, 4 szobánál 1200, minden további szoba után 400 forint. Szilárd anyagból épült rosszkar-

ban levő házánál 1 szoba után 240, 2 szoba után 560, 3 szoba után 900, 4 szoba után 1300, minden további szoba után 400 forint. Szilárd anyagból épült jókarban levő házánál egy szoba után 300, 2 szoba után 640, 3 szoba után 1000, 4 szoba után 1450, minden további szoba után 480 forint. Uztelhelyiség után, ha föld, vagy vályg rosszkarban levő házban van 400, ugyanígy, de jókarban levő házban 450, szilárd anyagú, rosszkarban levő házban 550 és szilárd anyagból épült jókarban levő házban 600 forint a legalacsonyabb alaphasonérték. 1949. január 1-től házadó kivetésnél ezeket az alaphasonértékeket alkalmazzák.

### Feljavul a cigaretta minősége, új pipadohány kerül forgalomba

A dohánykísérletek továbbra is függetlenek maradnak. Az utóbbi időben sok panasz hangzott el a cigaretta minőségéről, a pipások viszont a kevésfajta dohányt kifogásolták. Füleky Kázmér pénzügyminiszteri osztályfőnök, a Dohányjövődék vezetője a panaszokra vonatkozólag és a Dohányjövődék új terveiről a következőket mondotta: — Az 1949-es érvényben nem a mennyiség növelésére, új gyárt-

mányfajták bevezetésére, hanem a minőség javítására helyezük a súlyt. Ez olyan feladatot, amit a Dohányjövődék eddigi felépítésében nem tudtunk elvégezni. Ezért határozta el a kormányzat a Dohányjövődék-decentralizálását. A munkát a jövőben három nemzeti vállalat végzi. A nemzeti vállalatok való átalakulás előnyösen befolyásolja majd a Dohányjövődék ügyvitelét, fokozza rentabilitását, elősegíti a bürokrácia felszámolását és jobb ellenőrzési lehetőséget biztosít.

A decentralizáció eredményeként gyártmányaink önköltsége csökken és ezzel egyidőben fokozatosan feljavítjuk a minőséget. A nemzeti vállalatokká való átalakulás nem befolyásolja a do-

**Csokonai Színház**  
Csütörtökön este fél 8-kor  
**Nőtlen férj**  
operett 3 felvonásban

**Mozgósínházak mai műsora:**  
**APOLLO**  
Fredrich March, Margaret Sullivan, Anna Soren könnyes szépségű amerikai filmje:

**Hajnalodik**  
**METEOR**

MA utójele:  
Ausztrália hőskora, lélegzetelállító izgalmas filmje:  
**Igazság kapitánya**  
Victor Mc. Laglen, Lukács Pál

**VIGSZINHAZ**  
Elevszott lelkek utcája és lányok sorsa egy könnytelen társadalmi drámafilmje:  
**Megperzselt szárnyak**  
Juan Kent főszereplésével

Előadások: Apollo és Vigszínház: 4, 6, 8 óraker.  
Meteor: fél 4, fél 6, fél 8 óraker.

hánycsúradák eddigi helyzetét, a dohánykísérletek továbbra is függetlenek maradnak.

A hároméves terv utolsó esztendőjében a Dohányjövődék nemcsak a cigaretta minőségét kívánja növelni, de új pipadohányt is hoz forgalomba. Az 1948-as termés begyűjtése után közepfinom minőségű 100 grammos csomagolású pipadohányt hozunk forgalomba, a régi Vepeléhez hasonló, könnyebb minőségű feldolgozásban. Ugyancsak 100 grammos, finomabb minőségű szivarkadohány készítését is elkezdjük. A dohánygyártás egyik fontos előfeltétele a termőterület emelése. Ezért új területeket kívánunk bekapcsolni a dohánytermesztésbe és azt szeretnénk, ha ezeken a területeken szövetkezeti gazdálkodás folyna, mert ez nemcsak a termelékenységét segíti elő, hanem nagyban javítaná a dohány minőségét is.

### Január 21-én lesz a Kisgazda Párt kulturdélutánja

A Független Kisgazdapárt január 14-én tervezett kulturdélutánja, melyet József Attila emlékének szentelnek a szereplők közbejött másirányú elfoglaltsága miatt január 21-én délután 4 órai kezdettel lesz megtartva. Az előadás díjtalan.

### Csökkent a bankjegyforgalom

A bankjegyforgalom a január 7-i kimutatás szerint a december 31-i forgalommal szemben 98,1 millió forinttal 2718,8 millió forintra csökkent.

### Sforza és az amerikai követ megbeszélései

Róma. Sforza olasz külügyminiszternek az amerikai nagykövettel folytatott megbeszéléseivel kapcsolatban a kormányhoz közelálló lapok ismét hangoztatják, hogy Olaszországnak feltétlenül be kell kapcsolódnia az „európai biztonsági rendszerbe”. Legyen ez az atlanti egyezmény, vagy pedig az úgynevezett földköztiengeri tömb.

### Különös szerencsétlenség

Budapesten a Majláth utca 56. számú ház udvarán a lakása felé igyekezett öz. Káderer Alajosné 57 éves asszony. Az ugyancsak a házban lakó Safranyik József 13 éves fiú futva igyekezett a sötét udvaron keresztül és teljes erővel nekiszaladt az idős asszonynak. Káderer né esett s fejtét olyan szerencsétlenül ütötte be a lépcsőbe, hogy mire a mentők megérkeztek meghalt.

### Apró Antal az új kollektív szerződésről

Apró Antal, a Szakszervezetek Országos Tanácsának főtitkára szerdán rádióbeszédben ismertette az új kollektív szerződés lényegét. Hangoztatta, a magyar szakszervezetek egyik legfontosabb feladata az, hogy az ország gazdasági teljesítményének figyelembevételével a dolgozók anyagi helyzetének javításáról, emeléséről rendszeresen gondoskodják. Az 1949-es gazdasági esztendőre szóló kollektív szerződéseket már egészen más politikai és gazdasági viszonyok között kötött meg a szakszervezetek, mint az előzőket. Az új kollektív szerződés meghatározza a dolgozók jogait és kötelességeit.

Ezután hangoztatta, hogy a munkabérek mindenkor a végzett munka mennyisége és minősége, a munkabérek egymáshoz való viszonyát pedig a szakképzettség és minőségileg kiválóbb munkának magasabb értékelése és a végzett munkának a termelésben elfoglalt fontossági határozza meg. A munkabérek kiegyesítő részét jelentik a fizetett ünneppokok, fizetett szabadság, fizetett ebéddő, szociális, egészségügyi, kulturális juttatások.

— Ez az első olyan kollektív szerződés, amelyet nem tökésekkel kötnek a szakszervezetek, hanem a dolgozók álmával, annak iparügyi kormányzatával. Ez az első kollektív szerződés, amelyet a szocializmus építésének keretében kötünk. Fontos eszköz lesz tehát a hároméves gazdasági terv végrehajtásánál, amelynek célja a gazdasági feladatok teljesítésén keresztül a dolgozók életszínvonalának emelése.

A magyar ipar az elmúlt esztendőben hatalmasat fejlődött és jelentős mértékben növekedett a munka termelékenysége. A régi normák elavultak, mert a régi behatározások, a technikai újítások, a dolgozók által kezdeményezett új munkamódszerek jelentősen megváltoztatták termelésünk technikáját.

— Az új kollektív szerződést január 15-én végleges szövegezésben az iparügyi minisztériummal megkötjük. Az új szerződést jogilag nevezhetjük munkügyi kötelezettségnek, mert 341 pontba foglalva meghatározza a dolgozók jogait és kötelességeit.

— Dolgozóink megdöntötték a régi normákat és most az új kollektív keretszerződés általánosan fogja rendezni az új helyzetnek megfelelően az új normákat. Öntudatos munkásaink ezrei tapasztalják, hogy az eljavult normák gátolják a termelékenység további emelkedését, gátolják a szocializmus építését. Már sokszor azoknak a dolgozóknak a száma, akik önként kérik normájuk megszüntetését. A laza normák fenntartása jogtalan többletkeresetet biztosít a nemzeti jövedelemből a becsületesebb dolgozók rovására. Ezért a magyar szakszervezetek és az iparügyi kormányzat a kollektív keretszerződés aláírása után az összes érvényben lévő normák felülvizsgálását elrendelik és egyben ténylegesen teljesítményen alapuló normákat állapítanak meg.

Apró Antal ezután a dolgozókat megillető jogokról beszélt. Az új kollektív szerződés az üzemek munkásvédelmi, szociális, egészségügyi, kulturális kötelezettségeit a szakszervezetekre bizza, illetve az ilyen célra előirányozott összegeket az új üzemi szakszervezeti szerv rendelkezésére bocsátja.

Az új kollektív szerződésben mindazok a jogok benne vannak, amelyeket munkásoszályunk a felszabadulás óta elért. Az új szerződés népünk, országunk további emelkedésének erős fegyvere lesz.

Részletesen ismertette az egyes ipari szakmák dolgozóira háruló kötelezettségeket és külön kiért a munkafegyelmek megszüldésére is.

### Sulyos fogházbüntetést tiltott határátlépés miatt

A budapesti büntető bíróság szerdán alkalmazta első ízben a tiltott határátlépésre a szigorú büntetést előíró törvényt. A vádlottak Köbor Aladár kemoleskésítő vállalat igazgatója „nevelő látogatás” Nagy Józsefné és a vállalat két alkalmazottja Drexler Robert és Fehér Dones műszerészek, akik 9 ezer forintot vittek magukkal. A bíróság Köbor tiltott határátlépés kötelezettsége miatt két évi fogházra és két alkalmazottat fejenként egy-egy évi Nagy József, egy hónapi fogházra ítélte.

gatható meg. Jegyeket az Idegenforgalmi Hivatal, Városháza I. em. 58. és a Kovács trafik, Kosuth utca 15. ad ki. A Nagyerdőn lako hangverseny-előadókának a MEFSZ jegyirodájánál rendelkezésre a Kosuth körúti utcában, Nagyerdő krt. 74. Telefon: 209.

### SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVÉSZET

**SZÍNHÁZI MŰSOR:**  
Csütörtökön este fél 8-kor: Nőtlen férj, A bérlet.  
Pénteken este fél 8-kor: A béke szigeje, Ady-bérlet.  
Szombaton este fél 8-kor: Nőtlen férj, B-bérlet.  
Vasárnap du. fél 4-kor: Nőtlen férj, B-bérlet.  
Vasárnap este fél 8-kor: Nőtlen férj, B-bérlet.  
Hétfőn este fél 8-kor: Hegyek alján, Ady-bérlet.

A debreceni színházról Kertész Sándor, Kornog Lajos és Soti Bertalan utaznak fel a Szinész Szakszervezet január 19-én kezdődő közgyűlésére.

### Színházi közlemények

Figyelem! A színházot eltérően vasárnap délután fél 4 óraker a nagy sikerű „Nőtlen férj” kerül színpadra, így ezúttal csütörtökön este, szombaton este és vasárnap este is a „Nőtlen férj” van műsoron. Hangulatos muzikálka, poklok, kacagás és derű.

A „TALPALATNYI FÖLD” előadása Debrecenben. Az új magyar filmgyártás kimagasló művészi alkotása, a „Talpalatny, föld”, melyet Budapeston hetek óta a legnagyobb sikerrel játszanak, Debrecenben január 20-án kezdődő előadásra. A darab a földművelői parasztságok a létút rendszerben a létért, a mindennapi kenyértől folytatott emberfeletti küzdeleméről és a korszakmunkáit osztály felszabadulásáról szól. Január 19-én este 9 óraker dísz-előadást tartanak a filmből, melyet a délutáni előadásokon január 20-26. között nagyobb csoportok kedvezményes jegyekkel tekinthetnek meg.

### A Mesterbérlet hírei, Január 23-án

este 8 óraker az Arany Bika dísztermében Ungár Imre, a világhírű vak zongoraművész adja a Mesterbérlet V. bérlet hangversenyét. A hangverseny től számítva csakbérleteket a Kovács trafik (Kosuth u. 15.) ad ki még korlátozott számban. Az eddigi bérlet az esedékes részletek befizetése ellenében a jegyirodában 20-ig átvethetik jegyeiket.

### Éhségstrájkba kezdtek a bebörtönzött francia bányászok

Páris. A Humanité beszámol arról, hogy az egyik börtönben szülő bányászok éhségstrájkba kezdtek, tiltakozásul az embertelen bánásmód miatt. A hazaárulók és a nemetekkel együttműködő foglyok — írja a lap — minden kedvezményt megkapnak, míg a kenyérükért jogosan harcoló bányászok a legszigorúbb bánásmódban részesülnek. A lap megállapítja azt is, hogy egyre több bányászti tiltákot el és a kormány rendelkezéseit következtében a strájk befejezése óta már huszonegy halálos bányászvesztés történt. A kommunista képviselő a nemzetgyűlésen állandóan sürgetik a bányászok ügyében az általános közkegyelmi rendelet kiadását.

### Zenekari-est vasárnap este

A MÁV Filharmonikus Zenekar nagy szerzők népszerű műveiből összeállított hangverseny ad vasárnap, este 8 órai kezdettel az Arany Bika dísztermében. Többek között Goldmark: Sakuntala nyitány, Weber: Felhívás keringőre, Kodály: Háry János intermezzo, Brahms: V. és VI. magyar tanc. A hangverseny első helyárrakkal hall.

— Franciaországban megszigorították a külföldiek beutazását. A francia hivatalos lap szerdai számában megjelent rendelet szerint lényegesen megszigorították a külföldiek beutazását.

**Tűzhelyek Kerítésfontok**  
Részletes leírás a kerítésről kaphatók  
MURAKÖZI vasútiállomás  
Tóthfalussy (Dagenfeld)-tér 11.

— Ha nem veszel toto szelvényt nem is nyerheted.

**Rádiókészülékek 9, kerékpárok 4 és 6 óra**  
**MAYER mérnök**  
KOSSUTH-U. 13. TEL.: 380

**Névjegy**  
a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től  
— Bajcsy Zsilinszky-utca 1. Bikabérbáz. —

### Rác Gyula főtitkár mond beszédet a DEFOSz vasárnapi gyűlésén

Az ország ötven városában és községében, köztük Debrecenben is megalakulnak vasárnap a DEFOSz helyi szervezetei. Az alakuló nagygyűlésekre Debrecenben és Hajdú megyében csakúgy, mint ország-szerint nagy lelkesedéssel készül a dolgozó parasztság. Az előkészítés munkáját erőteljesen végzik a helyi előkészítő bizottságok, amelyekben a demokratikus pártok képviselői kívül ott vannak a kis- és középparasztságnak, földmunkásoknak és a gépállomások dolgozóinak

képviselői. A széles paraszti tömegek tevékeny közreműködését biztosítja a DEFOSz működése, az egész dolgozó parasztságot magába foglaló egységes paraszti szervezet munkája.  
A DEFOSz vasárnapi debreceni gyűlésének előadója Rác Gyula központi főtitkár lesz. Hajdúnánáson Hegedűs András és Santa György, Mátészalkán Csala István földművelésügyi miniszter mondának beszédet.

### Zökkenőmentesen hajtják végre a tavaszi ütemtervet az őszi tapasztalatok kiértékelésével

A vármegyei népi bizottság kiértékelte az őszi szántási-vetési ütemterv végrehajtása során felmerült tapasztalatokat, hibákat, akadályokat. Megállapították, hogy a közigazgatási szervek az ütemterv elején nem tulajdonítottak kellő fontosságot a végrehajtásnak, helytelen megítélés alakult ki: ütemterv nélkül is szántanak, vetnek a gazdák. Sok helyen csak akta lett az ütemterv végrehajtásából. Néhol kigyalult számtani műveletek voltak csupán. Elsősorban politikai szervek figyeltek fel az ütemterv végrehajtásának fontosságára. A kulákok szabotálására is a politikai pártok hívták fel a figyelmet és készítették közbelépésre a közigazgatási szerveket.

A vetőmagigénylés és kiosztás körüli bajokat is felmerte a vármegyei népi bizottság: az első igénylések helytelen arányúak voltak, újabb és újabb igénylések estek zöltek utána, amivel a központi szervek, a földművelésügyi minisz-

terium munkáját is akadályozták. Az előirányzat rossz volt nemcsak a vetőmag fajtaként hanem a községek szerinti elszámolás tekintetében is.

A népi bizottság megállapította, hogy munkáját akadályozta a gépjárműhiány. A vetési ütemterv végrehajtásában túlteljesítették, de a traktorral végzett szántás kevesebb volt, mint amennyit előírtak. A magántraktorok végezték kevesebb szántást. Megállapították, hogy a cukorrépa átvételének vonatkozásában is akadályozta az ütemterv végrehajtását. A vármegyei népi bizottság végül megállapította, hogy bár a közigazgatás az ütemtervvel kapcsolatos feladatok egyszerűsége miatt eleinte nem megfelelő módon működött, csak kis részben okozta ezt a hanyagság.

A tavaszi szántási, vetési ütemterv végrehajtása során a múlt tapasztalatai után lényegesen kevesebb akadállyal, hibával kell számolni.

### Női pénzhamisító a bíróság előtt

A legutóbbi eset, hogy nő követse el pénzhamisítást. Most egy biharkeresztesi asszony, Szabó Sándorné, postás felesége állott a debreceni törvényszék dr. Székely tanácsa előtt pénzhamisítással vádolva. Szabóné a múlt év novemberében Biharkeresztesen egy hamis szőrfonóbankjegyet vitt el a győgszertárba és ott felváltatta. Az esti felhőnyomlásban a rövidlábú bankjegyet nem vette észre, hogy a bankjegyet hamis, felváltotta tízes bankjegyre és csak az esti kasszaszámlaltnál fedezte fel a hamisítványt. A nyomozás hamarosan megállapította, hogy a hamis bankjegyet Szabóné készítette. Kézrel, csúzavál, festékkel rajzolta a hamis szőrfonót és a piros számot meg levélpapírból vágta ki és ráragasztotta. A hamisítvány igen gyenge primitív, könnyen felismerhető volt. Szabóné a hamis bank-

jegy felváltása után kapott jó apró pénzt újabb szárazra váltotta fel, hogy legyen mintája az újabb hamisítvány elkészítéséhez. A lakásán olyan öntvény, kellekkel találta a házkutatás során, amely azt bizonyította, hogy Szabóné két és egy forintot hamisítására is készült.

Szabóné a bíróság előtt nehéz helyzetére hivatkozott. Sok csapás, halálos, betegség érte őt és családját; türelmet akart vásárolni, ezért kísérelte meg a hamis bankjegygyártást. A törvényszék a bizonyítási eljárás lefolytatása után Szabónét az enyhítő körülmények figyelembevételével háromhavi fegyházbüntetésre ítélte, a büntetésből eddigi fogságával egy hónapot és 15 napot kitöltöttnek vett. Az ítéletben a felek megnyugodtak így az jögerős.

### A KIOSZ a kiskereskedelem hivatalos érdekképviselete

A kereskedelmi és iparműködés érdekképviseleti hatáskörének átvételéről szóló rendelet kimondja, hogy az érdekképviseleti feladatok, amelyeket a múltban a kereskedelmi és iparkamara látott el, a KIOSZ, kisipari vonatkozásban pedig a KIOSZ veszi át. A rendelet szerint „érdekképviseleti feladatokba eső tevékenységnek minősülnek különösen a hatóságok, intézmények valamint magánosok részéről a tanácsadás, a bizottságok, képviselőtanácsok, a bizottságok, a hasonló szervezetekben, usztorbíróságok üléseinek és rendőri büntetőeljárásban résztvevő szakképviselek kiküldetése, kereskedelmi szokások tanúsítása, a gazdasági életben szokásosan megkívánt igazolások kiadása, a szakmai oktatás és továbbképzés előmozdítása, valamint a hatályos jogszabályok alapján a verseny tárgyalásokon való közreműködés.”

Vitás esetben a kereskedelemügyi miniszter dönti el, hogy valamely feladatot, amelyet a kamarák elláttak, érdekképviseleti feladatnak tekintendő-e és így a KIOSZ hatáskörébe tartozik-e vagy sem.  
Ha egy kiskereskedő és kisiparos között felmerült vitás ügyben a KIOSZ és KIOSZ által az érvényben lévő kereskedelmi szokásokról kiadott tanúsítványok között eltérő mutatószámok, a kereskedelemügyi miniszter az iparügyi miniszterrel egyetértésben dönti el a vitát. A KIOSZ érdekképviseleti tevékenységét — amennyiben annak országos jellegére tekintettel — központi intézményre szükség nincs; taggyűléseit által is elvégezheti.

A KIOSZ és taggyűlései felől a főfelügyelő, a belügyminiszter, a szakképzési feladatokat pedig a kereskedelem- és szövetkezetiügyi miniszter gyakorolja.

A rendelet szerint tisztességtelen versenyügyekben a KIOSZ és a KIOSZ közösen látják el a kamarák feladatát és lejelölik a versenyügyekben eljáró zsűriket, illetve választott bíróságokat. Ebből a célból a Belkereskedelmi Igazgatóságok székhelyein paritásos szervezetek kell felállítani, amelyekbe a KIOSZ és a KIOSZ 10-10 tagot küld ki.

### Dezső Gyula előadása a szovjet munkajogról

A „Szabad Fórum” jogi előadás sorozata keretében nagy érdeklődés mellett tartotta meg előadását dr. Dezső Gyula egy-temi tanár, jogikari dékán „Munkajog a Szovjet Unióban” címmel.

A munkásvédelem a szó legnevezetesebb értelmében vett óccél: a munkásnak, mint embernek, erkölcsi, anyagi, társadalmi, és politikai fölemelése a társadalom legmagasabb régiója. Ezt látjuk a hatalmas Szovjetuniónban, amely a szovjet munkások megadta az őt megillető emberi jogokat. A Szovjetuniónban az 1917-es korszak alkotta nagy fordulom az általánosított meg az első munkajogi törvényt, amelyet 1922-ben a tételes munkajogi törvény — nagyrésztben ma is ez van érvényben — követte. Dezső professzor részletesen ismertette ennek a nagyjelentőségű munkajogi törvénynek rendelkezéseit, lényeges pontjait.

A „Százaléki Alkotmányban” is le van fektetve, hogy a szovjet polgárnak joga van a munkához s a dolgozók számára törvény biztosítja a pihenés és üdülés jogát. Szólt arról is, hogy a szovjet munkáskérdés sikerét nagymértékben vitte előre a Sztahanov-mozgalom, amely megteremtette a munkásoknak a technikai és kulturális felemelkedését, megszüntette a fizikai és szellemi munkások között fennálló ellentéteket és a szocializmusnak a kommunizmusba való átmenetét. Kiemelte a munkajog legfontosabb intézményét a kollektív szerződéseket. A szovjet kollektív szerződéseknél a jogi és gazdasági tartalom második rendű szerepet játszik és mindinkább előtérbe lépnek a morális és politikai szempontok. A kapitalista és szocialista kollektív szerződések között mélyreható különbségek vannak. A profit-éhes tőkés kizsákmányolók és a monopolkapitalisták a kollektív szerződéseket használták és használják fel arra, hogy látszólagos engedelműk mellett saját akaratukat erőszakolják a munkásokra. A szovjet kollektív szerződés más alapon épül fel és ezek építik az átmenetet a szocializmusból a kommunizmusba. A továbbiakban a munkanormákról beszélt. Egy éven át a túlóra legfeljebb 120 lehet. A munkásnak öt és fél havi megszakítás nélküli munka után kétheti fizetés szabadság jár. 16-18 éveseknek 4 hetes. A fizetések szabályozásánál nem ismer kényszerítet nem, kor, faj stb. szerint, hanem kizárólag a nehéz és könnyű szakképzett és egyszerű, magasabb szellemi és átlagos munka vezérelveket. Befejzésül a szakszervezetek szerepéről, a prémium rendszeréről, a szociális biztosításról, a kolhozokról és a sztrájkjogról beszélt az illusztris előadó, akit lelkesen tapsolt meg a hallgatóság.

Ezután Kobzos Sándor joghallgató „Szakszervezetünk szerepe a magyar munkajog formálásában” címmel tartó előadást.

**Véres támadás**  
Nemes Ferenc kömvesség, Könt utca 4. lakos feljelentést tett a rendőrségen három ismeretlen férfi ellen, akik éjjel 11 órakor, amint a MEMOSZ-ból hazafele tartott, megtámadták, letépték, megszerűdosták és fojtogatták, közben demokráciaellenes kijelentéseket kiabálva. A támadók kézrekerítésére megindult a nyomozás és a rendőrség nyomában van a tettesek.

## H I R E K

### TIED AZ ORSZÁG, MAGADNAK EPITED!

#### Száz évvel ezelőtt

1849 január 13-án ismét ülést tart a debreceni „főtanács” termében az országgyűlés, amelyen Irinyi Dániel ismerteti a békealkudozások céljából kiküldött választmány jelentését. A jelenés szerint Windischgrätz-nél Majláth György országbíró adta elő a küldöttség kívánságát, mire Windischgrätz azonnal azt felelte, hogy ő nem ismeri el a magyar országgyűlést, továbbá, hogy sem fegyvernyugvárról, se bármilyen egyéb egyezkedésről szó sem lehet, hanem egyedül csak „feltétlen alávetésről”. A jelenéshez többet hozzászóltak, köztük Kossuth Lajos is, aki hangsúlyozta, hogy a feltétlen hódolat egyenlő azzal, hogy a nemzet aláírja saját halális íjéletét. Kossuth szavainak meg volt a hatása: a képviselők esküre emelt kézzel fogadták, hogy ezt nem oszlanak, az önévédelmi harcot folytatják. Windischgrätznek küldött válaszában kijelenti, hogy az ország léte, függetlenségét, alkotmányát és nemzetségét utolsó emberig, utolsó csepp véréig tovább is védelmezni fogja!

— Várható időjárás: Déli, délnyugati, később északnyugati szél, változó felhőzet, többfelé havasodás, havazás, a hőmérséklet átmeneti emelkedése után újabb csökken.

— Ügyeies gyógyszerárak: „Magyar Korona” Vöröshadsereg u. 4. és „Bocskai” Cegléd u. 22.

**RADIÓMŰSOR. Csütörtök, Pést 1:** 6.30: Falucsaló, 7.20: Zene, 8: Az Elő- és Tudomány műsora, 8.15: Hangszerek, 8.30: Szabad egyházak vallásos felőrája, 9: Enek, zongora, 9.45: Hegedűszámok, Du. 12.15: Házilgyűlés hangversenye, 1: Hangos Híradó, 1.15: Kamarazene, 2.30: Jazz, 4: Jó szomszédok muzsikája, 4.30: Gyermekének, 5.10: Szovjet napok, 5.55: Bartók-verseny kis krónikája, 6.45: Sív küldi zivnek szíve, 7: Köztől és az Operából, 9.45: S a onze ne, 10.20: Szabadnak hangja, 11: Zene, — Pést II: Du 5: Jazz, 6: Magyar nóták, 6.30: Jazzkedvelők iskolája, 7: A falu hangja, 7.30: Csütörtökön este, 8.30: Szabadegyletem, 9.15: Babits-émlék, 9.45: Zenekari művek.

— Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. Balogh István egyetemi magántanárt a Magyar Nemzeti Múzeum tudományos tisztviselőinek létszámában a VI. fiz. osztály 3. fokozatában tudományos tisztviselővé kinevezte.

— A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság irodalmi szakosztálya előadásorozatát indít, amelyben a szovjet irodalom problémáit és legnagyobb íróit, költőit ismerteti. Az első előadást „Szovjet líra” c. dr. Csabai Tibor főiskolai tanár tartja január 14-én délután 6 órakor.

— Tamás Kiss Lajos alispán tegnap beutazott látogatást tett Ménés János polgármesternél.

— A szocializmus felé haladó magyar népi demokrácia minden téren haszonnal kamatoztatja a Szovjetuniónak, a szocializmus országának gazdag tapasztalatait és iránymutató eredményeit. Ezért nagy érdeklődésre tarthat számot Erdélyi Mihály tankerületi főigazgatóhelyettes előadása a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság pedagógiai szakosztályában, aki Kalininnak nemrég megjelent nagyszerű, a Kommunista Nevelésről szóló könyve alapján ismerteti a szocialista pedagógia időszerű problémáit. Az előadás ma délután 6 órakor lesz a MSZMT kiselőadó termében. Minden pedagógust és érdeklődőt szeretettel hívunk és várunk.

— Más vette fel a pénzt. Hal-mágyi János hegesz ő Barna utca 5. sz. lakos feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki nevére érkezett pénzküldeményt aláírását ráhamisítva az utalványra, felvett a rendőrség megindította a nyomozást.

— 121 évig élt a világ legöregebb asszonya. A belgiumi Philippeville városában meghalt egy nő, akit a világ legöregebb asszonyának tartottak. Nemrégiben töltötte be 121. életévét.

— A szolnoki rögtönítelő bíróság halálra ítélt egy gyilkost. A szolnoki rögtönítelő bíróság kedden délelőtt tárgyalta Török Szabó Imre bűnügyét. Török Szabó Imre új napján a temetőkerthben tarkótlóte és kifosztotta Pető Györgyöt. A rögtönítelő bíróság rablással párosult emberölés bűntettében és fegyverrelgyűlésben találta bűnösnek Török Szabó Imrét és halálra ítélt. A vádlott kegyelmet kér.

— A városismertető és idegenvezetői tanfolyam soronkövetkező előadását pénteken délután 5 órai kezdettel a Déri Múzeum előadótermében dr. Asztalos Sándor kulturtanácsnok tartja: „Politikai magatartás az idegen vendéggel szemben” címmel. Ez az előadás kötelező a tavaszi tanfolyamot végzett azon hallgatóknak, akik idegenvezetői vizsgát kívánnak tenni.

— Szobrot emelnek Micsurin-nak, a nagy szovjet természet-alkítóknak szülővárosában, a róla elnevezett Micsurinszkiában.

— MNDSZ-naponak. Ma, csütörtökön Klinika 5 orakor. Juhász Géza, Vagonyvár 4 ó: Szabó Sándorné, Homokkert 4 ó: Szóor Zoltánné, Rendőreg 5 ó: Simányi, Gerébtelep 4 ó: Kiss Lajosné Szabadságtételep, Nyulás 5 ó: Kiss Gáborné, Csapokert 4 ó: Tóth Mihályné, Kossuth Zsuzsanna 6 ó: Kiss Sándorné, Szendrői Júlia 6 ó: Simai Tivadarné, Laborfalvi Róza 6 ó: Zöldné. — Péntek: Erdőigazgatóság 5 ó: Kie Gáborné asszonykór, Szotyri telep 4 ó: Farkas Farkasné asszonykór és nónap, eleki Blanka 5 ó: Sipos Mária.

— 9 találatos toto szelvényedtet ne dobd el, mert összegyűjtve azokat, vizsgálatban részesülhetsz.

— A Nemzeti Paraszti Párt értesíti tagjait, hogy vasárnap reggel 9 órakor tagtervezetlet és vezetőségi ülést tart. Minden tag pontos megjelenését kérjük.

— Fegyverrelgyűlés miatt őrizetbe vette a rendőrség Farkas Antal hajdúszobormentőit lakost. Farkas vadászatra indult engedély nélküli fegyverrel s közben érték tetten.

— Elgázolta egy ismeretlen gépkocsi Tóbiás Géza 11 éves iskolázott tanuló, Pesti-utcai lakost a Bőszörményi úton. A gázoló autó továbbrohogott. A gyermeket karteréssel és súlyos belső sérülésekkel eszméletlen állapotban szállították a klinikára.

— A munkásbíróság — mint hallgatóság. A debreceni törvényszék új munkásbírói, az usztorbírósági különírtanacs most kisorsolt tagjai szerdán — mint hallgatóság szerepeltek. A munkásbírók végighallgatták a törvényszék dr. Székely István elnöklete alatt működő usztoratánácsa tárgyalását, egy pénzhamisítási ügyet és nagy figyelemmel tanulmányozták a főtárgyalás menetét. — A munkásbíróság ma, csütörtökön tárgyal, egy szabolcsi cséplőgép-tulajdonos ügyével foglalkozik.

— Elnapolta a debreceni törvényszék a hajdúszobormentő pénzhamisító társaság, Forró Ferenc, Márton István és társai bűnügyének tárgyalását. Az egyik vádlott, Forró Ferenc internálótáborban van és onnan nem vezették elő a tárgyalásra. A törvényszék szombaton, január 15-én tartja meg a főtárgyalást.

— Izgatással vádolva állott a debreceni népbíróság ötös külön-tanácsa előtt Pénzes Lajos 50 éves cséplőgéptulajdonos, berekbőszörményi lakos. A vádirat szerint Be rettyőujfaluban, az állomás felé haladva antiszemita és demokráciaellenes kijelentéseket tett. Pénzes a bíróság előtt tagadott, íttesszágára is hivatkozott. A tárgyaláson azt állította, hogy ő a Paraszti párt Országos nagyválasztmányának tagja. — A népbíróság Pénzest hat hónapi börtönre és vagyonra egyhatodának elkobzására ítélt. A népbíróság súlyosbíttársért, a védő felmentésért, illetve enyhítésért fellebbezett.

S P O R T

Totó Ottó, Tipp Klári és Drukker Pista tippelnek a vasárnapi fordulóra

Ismét nehéz feladat előtt állnak a totórok. Az úgynevezett "sötét lovakra" az ország és angol mérkőzésekre kell tippelni ezen a héten...

Table with columns: Tóttó Ottó, Tipp Klári, Drukker Pista. Lists various football teams and their predicted outcomes.

A Vasutas Sportklubcsapat értékezte Debrecenben

A Magyar Vasutasok és Hajósok Szabad Szakszervezetének Sportklubcsapata Debrecenben...

Ma kezd a DVSE és a DDSE, Debrecen két NB II. csapata. A vasutasok a Dicsőszentpál úton...

Felfüggesztett egyesületek. A Sport- és Szabadidőügyi Minisztérium...

Január 23-án délelőtt, 10 órakor nagyvezeték fedett pályán atletikai versenyt rendeznek...

Itt a kosárlabda NB II. sorsolása. A debreceni csapatok részére...

A közalkalmazottak üdvözlők az OTBA és OTI egyesítését

A közalkalmazottak régi kívánálga teljesül az OTBA és OTI egyesítésével. A letűnt korszak kasztrendezere el akarta választani...

Végrehajtási intézkedés az illetményadóról

A pénzügyminiszter ma becsátotta ki a végrehajtási intézkedést az illetményadó végrehajtásáról...

A munkaadók a munkavállalók illetményei után a százalékosan megállapított illetményadót...

A munkaadók a munkavállalók illetményei után a százalékosan megállapított illetményadót...

Lezuhant a padlásjáról, öt méter magasból József Gyula 43 éves földműves bellegelői lakos.

Lezuhant a padlásjáról, öt méter magasból József Gyula 43 éves földműves bellegelői lakos. Gerincétöréssel életveszélyes állapotban szállították kórházra.

A KERESKEDŐ TÁRSULAT (KIOSZ) HIREI

Figyelem! A kereskedők január 1-től kezdődően fényképes igazolványt lesznek elvárva, adóik felvétele céljából fényképpel és igazolvánnyal együtt jelentkezzenek a KIOSZ hivatalánál...

GYÁSZROVAT

Fajdalomtól megtört szívvel jelentjük, hogy Nyerges Mihály ösziplétepaladonos 61 éves korában rövid szenvedés után váratlanul elhunyt...

Anyakönyvi hírek

Születések: Virágos József kisbirtokos Hatvan u. 26. fű Lajos, Elek Gábor asztalos a. Polgár u. 7. leány Irén, Mendé József gyári m. Nyugati u. 15. fű József, Bartha Gyula cipészmeister Búsi u. 18. fű Gyula, Orbán József erdőőr Bank 81. fű István, Tóth László kereskedő e. Malvin u. 8. fű Tibor, Kozma Ferenc MÁV munkás János u. 48. fű István.

Házasságok: Csézy József szénész Keleői sor 75. és Kelemen Margit Kálvin tér 16. Kéked József kovács, ter. Vertes és Nagy Róza Bartha u. 45. Farkas János néző Zápolya u. 6. és Lohász Pirokka Zápolya u. 6.

Halálozások: Thomas Péter 1 napos Búdi u. 12. öv, Szabó Sándorné Portin Julia rel. 80 éves Klauka u. 14.

KIOSZ HIREK

Cukrász adóközfűsség ma du 6 órakor adóközfűsségi közgyűlést tart. Tárgy: Adóközfűsség megújítása. - Asztalos szakosztály csütörtökön du. 5 órakor anyagszámítás gyűlést tart. - Kultúr szakosztály vezetősége csütörtökön du. 6 órakor ülés tart. - Könyvtári szakosztály csütörtökön du. 5 órakor szakosztályi ülés tart. - Fűrészes szakosztály felhívja a szakosztály és iparosítások figyelmét, hogy a vasárnap du. 5 órakor tartandó ismerkedési tea-délutánon minél többen vegyenek részt. A tea-délután az ipartestület dísztermében lesz. - Kérjük az összes szakosztályban működő fűballistákat és partió tagokat, hogy vasárnap, 16.án de. fél 10 órakor jelenjenek meg az ipartestület nagyszobájában. - Azok a kávémezők és kávézók, akik adóközfűsségben kívánják 1949-ben is adójukat fizetni az adóközfűsségi adót 1. hó 15-én de. 11 óráig feltétlenül juttassák el a KIOSZ közeli titkársághoz (Werbczy u. 4. sz.) Akik a bevételeket még nem adták volna be, haladéktalanul adják le ugyanott. - Kereskedő adóközfűsségi adójukat 13-14-én du. 3-6-ig fizessék be a KIOSZ közeli titkársághoz (Werbczy u. 4. sz.) - Szikvízkészítők adóközfűsségi adójukat 1. hó 15-ig okvetlenül fizessék be a KIOSZ közeli titkársághoz (Werbczy u. 4. sz.)

SZERVEZETI HIREK

Vendéglátóipari munkások szabad szakszervezete felhívja tagjait figyelmé, hogy az 1948 évi tagdíjait 1. hó 25-ig saját érdekében okvetlenül rendezzék. - A vasutas szakszervezet nyugdíjas tagjai részére f. hó 14-én, pénteken reggeli 9 órakor kezdettel Kécskúti u. 1. szám alatt taggyűlést tart. Felhívjuk a Gyvszaktároló vezető fűnyújtás tagjai részére f. hó 19-én, szerdán du. 6 órakor rendkívüli közgyűlést tart. Ugyanekkor lesz az adóközfűsségi átmeneti közgyűlés is. A közgyűlés színhelyét a közgyűlési társaság pedagógus osztályában jelöljük fel, hogy az adóközfűsségi tagok a Magyar Szovjet Művelődési Társaság pedagógus osztályában vegyenek részt Erdélyi Mihály h. fűszegző üzemében. - Fűrészes szakszervezet vasárnap délután 5 órakor ismerkedési tea-délután rendez az ipartestület dísztermében, február 6-án tisztújító közgyűlést.

ALLÁS (2)

FEHÉRNEMŰ varrásdi, hímzési, monogramos, toledot, kötést, ócsón vállalok, Varga utca 7. 2-778

BEJÁRÓKÉREK kérések jóvávaló leányt 7-61 11.ig, Hadházi u. 68. 2-1650

NŐI alkalmazottak keresek kiegészítő munkát. Az n. naira" jellegre. 2-791

RADIO, HANGSZER (4) NAGYON olcsón eladó szép rövid zongora és antikórnó. Erzsébet u. 94. Rács tanítók. 4-784

BUTOR, SZÖNYEG (5) REKAMEK megbízható ml. nőseben 800, hentesre 330-tól kaphatók. Tekintve meg vételekhezert nélkül Péterfia 26. 1. 31. - 5-254

SZÖRKEK 50X100 Blondell képréma, tükör eladó, Csepel u. 10. hájál az ud. vanban. 5-741

TRODAI bútorok fűszálak ezékek gó. eladó, cím a kiadóban. 5-1652

SZEP ebédészanyag olcsón eladó Erzsébet u. 44. 5-784

ALLAT (9) SZÁZ kilós zsebfűrtég eladó Huszár Gál u. 49. 9-762

ZSIRSERTÉST 180-250 kg veszek Csónka u. 8. 9-1648

ELVÁLLALNÉK feleslebe hízalni vagy magkocát vagy malacok tartani. Dicsőszentpál u. 20. b. 9-779

KETTŐ darab 80 kg mangalica sertés eladó, Hatvan u. 55. 9-782

TELEKI u. 4. szám alatti prima hízott sertés eladó. 9-788

JÉT darab szűd eladó, Csillag u. 4. sz. 9-790

CÉP MŰSZER (11) EGY centrifűgőncs kisipari varrógép eladó, Szechenyi utca 3. 11-785

SINGER kisipari hűzfűrgő varrógép és fűskagramfon eladó, Hunvéd u. 52. 2. ajtó. 11-787

UZLET AJANLAT (13) IGAZOLVÁNY- FÉNYKÉPEK ragyogó kivitelben készűlenek típuson Bernzék műtermében, Piac. u. 38. 2. 6. - 13-511

13. MÁVAG-DVSE, DEAC-Diósgyőr, Március 20. Lokomotív-DVSE, Szeged VSE-DEAC, Március 27. DVSE-MBSE, DEAC-Kiskunfélegyháza, Április 3. MAORT-DVSE, DEAC-MÁVAG, Április 10. DVSE-CSEMKE, Lokomotív-DEAC.

A járóvezeték Testület szombat esti jótékonykodó műsoros táncestjét rendez az Arany Bika dísztermében. Szakrészlet műsor vezeti be a bált, amelyen kitűnő zene, sorsolás, világposta és számtalan meglepetés lesz.

DDSE-Karagó visszavágó birkozt mérkőzést rendeznek vasárnap délután öt órakor az MSZMT dísztermében. Nagy érdeklődéssel várják a birkozt sport kedvelői a debreceni munkásbirkózók szereplését. Előtte ifjúsági birkoztmérkőzést és előemelő bemutatást rendeznek.

Kosárlabda villámturnát rendeznek, pénteken délután fél öt órakor kezdettel a DVSE sportcsarnokában. Indulnak a Szombathelyi VSE, D. Előre és a DVSE férfi és női együttesei.

Ma tárgyalják Budapestén a Kisvárdai ÖSE felebevezést a Postás és a D. Lendület elleni mérkőzéseikkel kapcsolatban. Az NB III. egyesűtlőjének titéletét ugyanis a KÖSE megfűllebbezte.

Asztalitenisz eredmények: Bűjfaludi DSE-KAOSZ 13:8. Megérdemelt győzelem. Gy. sz.: Papp 4, Singer, Inau. 3-3, Bartha 2, Bányai, ill. Demeter 3, Kövendi, Fehértó 2-2, Fodor. - Hapoc-DVSE III. 13:5. Gy. sz.: Klein 3, Schwartz I. 3, Simon, Schwartz II. 2-2, Szabó III. Nagy Szűz II. 2-2, Posta. - DVSE II-Hapoc 13:10. Gy. sz.: Lőcsy 4, Görgey, Póty 3-3. - DDSE-Postás II. 13:2. Gy. sz.: Hubert 3, Komáromi 3, Csillag 3, Hudák 2, Csillag II. 2, ill. Csizák és Fuchs. - Postás I.-DVSE II. 13:10. A rangadón megérdemelten nyert a Postás I. A postások Penez és Kerekes kitűnő játékaikkal közönségtől győzelmeit. Ezzel a győzelemmel a Postás I. már öszi első, Gy. sz.: Penez 5, Kerekes, Balogh 3-3, Odor 2, ill. Lőcsy 4, Porly, Görgey 2-2, Szűcs és Horváth.

Nem jönnek a skótok. Az MLSZ meghívta válogatott mérkőzére a skót labdarúgó válogatottat. Most érkezett meg a skótok válasza, amelyben közlik, hogy a meghívásnak nem tudnak eleget tenni, mert nemzeti til. zenegyük amerikai portyára utazik.

A finn szivesen látják a magyar labdarúgó válogatottat. Finn meghívás érkezett az MLSZ-hez a nyári hónapokban nagyon szivesen vennék, ha a magyar válogatott Helsinkiben játszanék a finn válogatottal.

SPORTKORNIKA. - Az összes üzemi és szakszervezeti sportfelelősök ma este harkor a Sporthivatalban jelenjenek meg. - A Gyenge hívószavok mint szinte megfogult a sítélet és a versenyeket még az ezer méteres felhű hegyekben sem tudnak rendezni.

Ma este hat órakor a JT tagjai részére érkezett a hivatalos helyiségben. - A VAOSZ összes sportolói ma hat órakor szemináriumon jelenjenek meg a Hatvan u. 23. sz. alatt. - A DDSE ma hat órakor tartja szemináriumát előléát a Társulat dísztermében.

HÁZ, VILLA (19) CSAPÓUTCAI kanyarban szűkűben, Kazinczy utca 12. sz. eladó, ért: Rákóczi u. 18. sz. vv. - 19-4

KIS családi házat keresek lakás cserébe 8 szobás, cím a kiadóban. 19-781

VERES u. 27. sz. ház eladó, értekezni Kossuth u. 69. 19-786

FÖLD, TELEK (20) BANK 119. számú tanya föld megosztva is eladó Bajcsy-Zsilinszky u. 34. 20-1651

ELADÓ Elepen 7 hold prima föld, Hatvan u. 12. vv. - 20-789

KISZAGDAPARTI UJSAK Szerkesztésért felelős: PÁLFY JÓZSEF Kiadóért felelős: SZICETHY GYULA Nyomja a TISZANTALI KÖNYV- és LAPKIADÓ RT Műszaki igazgató: SZICETHY KAROLY